

ВЗАИМОСВЯЗЬ КАЧЕСТВА ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО КАПИТАЛА И ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА

Балабанова Г.Г.

*Белгородский государственный технологический университет
им. В.Г. Шухова, г. Белгород*

Статистические данные свидетельствуют, что в первое десятилетие XXI в. В России наблюдался рост ряда экономических показателей. Так, например, уровень производительности к 2010 г. вырос по отношению к 1999 г. в 1,77 раз (по ТОП-37 за этот период рост составил 1,27 раз) [1, с. 111]. Осуществить это удалось за счет полной загрузки свободных производственных мощностей.

Подобная тенденция роста производительности труда позволила, используя метод пролонгации, предположить, что к 2025 г. удастся достичь уровня производительности труда США и ряда других стран-лидеров. Однако сопоставление прогнозных и фактических показателей свидетельствует: в 2015 г. прирост производительности труда сократился, а в 2016 г. только достиг уровня 2014 г.

Одной из причин снижения производительности труда называют дефицит профессиональных навыков, как следствие недостаточных инвестиций в человеческий капитал, конкретно в систему образования в целом и в систему профессиональной подготовки, в частности. В свою очередь снижение производительности труда приводит к отсталости экономики (рис. 1).



Рис. 1. Модель Б. Кналла «Круг отсталости» [2, с. 11]

«Экономия» на образовании отрицательно сказывается на качестве человеческого капитала: уровне квалификации рабочей силы, обеспеченности рынка труда компетентными специалистами, способными удовлетворить спрос бизнеса в условиях инновационного развития экономики, что является одной из важнейших причин низкой производительности труда и отсталости экономики. Чтобы разорвать «круг отсталости», следует рассматривать качество человеческого капитала как основной объект инвестиций.

Литература:

1. Лавровский, Б.Л. Тенденция производительности в мире и в России / Б. Л. Лавровский // Проблемы прогнозирования. – 2015. – № 3. – С. 104 - 113.
2. Нуреев, Р.М. Экономика развития: модели становления рыночной экономики / Р.М. Нуреев. - М.: НОРМА, 2008. – 336 с.